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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 8701/19-9-2025 Ερώτηση

Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Β. Κόκκαλης, σας πληροφορούμε 
τα εξής:

 Η ελληνική κτηνοτροφία βρίσκεται τα τελευταία χρόνια αντιμέτωπη με πρωτόγνωρες   προκλήσεις, 
όπως τις συνέπειες της κλιματικής κρίσης και την εμφάνιση ζωονόσων. Σε αυτό το  απαιτητικό 
περιβάλλον, το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων στέκεται με σχέδιο και συνέπεια 
δίπλα στους παραγωγούς, αξιοποιώντας σημαντικούς εθνικούς και ευρωπαϊκούς πόρους και 
προχωρώντας σε στοχευμένες παρεμβάσεις για την προστασία του ζωικού κεφαλαίου και τη 
στήριξη του εισοδήματος των κτηνοτρόφων.

Αναφορικά με την τρέχουσα επιδημιολογική εικόνα του καταρροϊκού πυρετού στη χώρα, αυτή 
παρακολουθείται και αποτυπώνεται μέσω εγκυκλίων που εκδίδονται σε τακτική βάση, 
κοινοποιούνται στις Περιφέρειες και τις Περιφερειακές Ενότητες και αναρτώνται στην ιστοσελίδα 
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), όπου παρουσιάζονται σε χάρτη οι 
επιβεβαιωμένες εστίες και οι πληγείσες περιοχές. 

Σύμφωνα με την τρέχουσα εγκύκλιο για τον Καταρροϊκό Πυρετό (ΑΠ:252333/18.09.2025), έχουν 
επιβεβαιωθεί δεκαεννέα (19) νέες εστίες Καταρροϊκού Πυρετού που οφείλονται στον ορότυπο 8 
στις Περιφέρειες Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης, Κεντρικής Μακεδονίας, Δυτικής 
Μακεδονίας, Θεσσαλίας, Δυτικής Ελλάδας και Πελοποννήσου και στις περιοχές αυτές 
εφαρμόζονται περιοριστικά μέτρα. 

Για την αντιμετώπιση του ιού του καταρροϊκού πυρετού των προβάτων, εφαρμόζονται όλα τα 
προβλεπόμενα μέτρα επιτήρησης και ελέγχου, σύμφωνα με τον Κανονισμό (ΕΕ) 2016/429 και την 
υπ’ αριθμ. 1499/224272/29.07.2024 Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ Β΄ 5510/03.10.2024). 
Το πρόγραμμα έχει ως στόχο τη συστηματική έρευνα και διάγνωση της νόσου και υλοποιείται μέσω 
δύο βασικών πυλώνων :

• με παθητική επιτήρηση, μέσω διερεύνησης ύποπτων κρουσμάτων και 
• ενεργητική επιτήρηση, έχει ως στόχο την προληπτική ανίχνευση της κυκλοφορίας του ιού 

με δειγματοληψίες αίματος από ζώα-μάρτυρες και εντομολογικούς ελέγχους, ώστε να 
εξασφαλίζεται η έγκαιρη ανίχνευση και η περιορισμένη διασπορά του ιού.

Σε περίπτωση υποψίας ή επιβεβαίωσης κρούσματος, επιβάλλονται άμεσα περιοριστικά μέτρα 
μετακινήσεων, αυτές επιτρέπονται μόνο υπό αυστηρούς υγειονομικούς όρους, οι οποίοι 
διαφοροποιούνται ανάλογα με το αν πρόκειται για περιοχή με παρουσία ή απουσία του ιού. 
Επιπρόσθετα διενεργούνται εργαστηριακοί έλεγχοι, εφαρμόζονται μέτρα εντομοκτονίας, ενώ η 
υποχρεωτική θανάτωση διενεργείται μόνο στα ζώα που η βαρύτητα των κλινικών συμπτωμάτων 
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την επιβάλλει για ανθρωπιστικούς λόγους ή για λόγους ορθολογικής διαχείρισης. Επομένως, η 
αποζημίωση αφορά μόνο αυτές τις εγκεκριμένες περιπτώσεις ευθανασίας και όχι τους γενικούς 
θανάτους από τη νόσο.

Με τον τρόπο αυτό, το θεσμικό πλαίσιο διασφαλίζει την έγκαιρη αναγνώριση, τον περιορισμό και 
την αποτελεσματική αντιμετώπιση του καταρροϊκού πυρετού, προστατεύοντας τόσο την 
κτηνοτροφία όσο και τη δημόσια υγεία.

Για την υποστήριξη της εφαρμογής των παραπάνω μέτρων, με την ΚΥΑ 59322/26923/05.03.2025 
(ΦΕΚ Β΄1011) προβλέπεται πρόγραμμα οικονομικών αποζημιώσεων και ενισχύσεων για την 
επιβολή κτηνιατρικών μέτρων εξυγίανσης. Στο πλαίσιο αυτό, καλύπτονται οι δαπάνες των 
Περιφερειών για την προμήθεια εμβολίων, εντομοκτόνων και εντομοαπωθητικών, στο πλαίσιο 
εγκεκριμένων προγραμμάτων καταπολέμησης των εντόμων–φορέων (Culicoides), οι δαπάνες των 
κτηνοτρόφων για εντομοαπωθητικά , καθώς και η ενίσχυση εκτροφέων που συμμετέχουν με ζώα-
μάρτυρες στο εθνικό πρόγραμμα επιτήρησης, όμως κατόπιν έγκρισης από  το ΥΠΑΑΤ ανάλογα με 
την επιδημιολογική εικόνα του νοσήματος. 

 Το ΥΠΑΑΤ, σε διαρκή συνεργασία με τις Περιφέρειες και όλους τους εμπλεκόμενους φορείς,  
παραμένει σε πλήρη ετοιμότητα για την εφαρμογή κάθε αναγκαίας παρέμβασης, ώστε να  
προστατευθεί  το ζωικό κεφάλαιο της χώρας. Η Κυβέρνηση διαθέτει τη βούληση και την 
αποφασιστικότητα να αξιοποιήσει κάθε διαθέσιμο μέσο, προκειμένου να στηριχθούν έμπρακτα οι 
πληγέντες παραγωγοί και να διαφυλαχθεί η βιωσιμότητα του πρωτογενούς τομέα.

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
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